

## 幼稚園及小學爆發流感的比率為八成四 ，港府宣布全港幼稚園及小學提早放年假

駐香港事臺北經濟文化辦事處派駐人員

流感肆虐，截至2月6日，本季共錄得398宗流感樣疾病爆發個案，學校爆發個案創近年流感季節同期新高，超過300間學校曾爆流感，兒童嚴重個案今年累積至13宗，兩人死亡，其中十一人未有接種流感疫苗。衛生防護中心2月7日聯同兩間大學醫學院專家宣布全港幼稚園、幼兒中心及小學五十三萬人提早放農曆新年假期，但學校需在非原定假期照常開放，以照顧有需要學童。

特首林鄭月娥2月6日與港大微生物學系講座教授袁國勇、中大內科及藥物治療學系系主任許樹昌兩位傳染病專家會面後，政府2月7日晨10時半召開記者會，衛生署衛生防護中心總監黃加慶宣布2月8日起，全港幼稚園、幼兒中心、小學及特殊學校提早放農曆新年假，至學校原定假期結束為止，以透過減少社交接觸，減低學童在學校環境傳播流感的機會。教育局2月7日早向學校發信講述停課安排，要求學校在非原定假期開放校舍，學生如有需要可照常上學。學校並應在假期間徹底清潔校舍，確保校園環境清潔。袁國勇在記者會上表示，以往季節性爆發時的嚴重個案患者主要為長者，但是次兒童感染情況最為嚴重，現時未知流感疫情是否「到頂」，而爆發集中在幼稚園及小學，至2月8日兩名兒童去世，若不及時處理，恐引致更多兒童嚴重及死亡個案，必須盡快中斷傳染鏈，相信停課有望下調兒童感染流感的個案數字，他又呼籲小童盡快接種疫苗。他指過往曾有H1N1與乙型流感混合出現的情況，停課可為乙流降溫，避免甲乙流感同時流行。他說停課是困難決定，現階段有足夠科學證據支持停課決定，「讓兒童提早有個超快樂的農曆新年假最適合，將疫症爆發傳染鏈打破」。他又引述港大深圳醫院數據，大陸1月28日放寒假後，化驗樣本含流感病毒比率由最高峯41.8%，一周內下跌至28.4%，反映疫情明顯受控。同樣爆發流感的美國，亦已有11個州停課。香港分別在08及09年因應疫情停課，停課後的相關數據都下跌，證明停課有助紓緩疫情。

另外，社會福利署2月7日亦發聲明，勸喻市民暫時不要送子女或家人到幼兒中心、特殊幼兒中心及提供課餘託管服務的中心，以減

低感染機會，但各中心仍會繼續開放予有需要人士。

幼兒教育人員協會會長周慧珍認為，以往豬流感及沙士停課時，政府都有預先與業界商討，但今次沒有商議便倉促公布停課，對此有保留。特首林鄭月娥2月7日出席立法會質詢時間表示，學校提早放年假是要切斷感染鏈的短期措施，政府會制定更好計劃，應對下一波流感高峰期。

教聯會主席兼小學校長黃錦良指，明白疫情嚴峻，但停課安排較倉卒，認為當局可做得更好，「新安排下幼稚園及小學提早2至4日放假，部分小學正值考測期，會較受影響。」黃校長指開放校舍安排可參照過去颱風期間指引，處理難度不大，「已出通告要求家長新春回鄉時，避免讓子女接觸活家禽及到人多地地方；復課首日亦要先量體溫才上學。」

大埔及北區幼兒教育校長會主席郭楚翹認為，停課公布來得較急，幸已臨近新春，對家長及學校影響不大，「周六會開家長會，提醒在假期中如何防疫；復課後會安排老師加緊把關。」上水培幼幼稚園校長陶小鳳稱，流感已爆發一段時間，認為港府若早兩周知會校方有機會提早放假，安排會更好。

教育局長楊潤雄形容有關決定「很快」但絕對不是「倉卒」，「當我們做決定的時候，當然希望可以愈快實行愈好，如果再過兩天才推行的話，這兩天會否同樣令學生感染的可能性增加？這也是我們政府作出這個決定時的考慮。」

針對兒童接種疫苗情況，袁國勇建議政府可考慮引入噴鼻式疫苗，亦應取消家長在兒童打針前須簽同意書的步驟，減低市民對注射疫苗的抗拒，增加學童注射的比率，改以「opt out」形式，即若家長不反對時兒童則需打針，以增加學童注射比率，但他一再強調最終定案由衛生防護中心轄下的科學委員會來決定。黃加慶承認，學校對小學群組的外展接種計劃並不積極，他同意需改善兒童流感疫苗接種率，但仍在商討方法。被問及疫苗供應時，黃加慶表示理解現時私人市場的流感疫苗需求緊張，指出衛生署已額外補購一萬劑疫苗，預料農曆新年後抵港。

黃加慶表示，是次流感爆發地點主要為幼稚園及小學，比率逾八成，其次為中學（5.8%）及安老院舍（3.8%）；而在公立醫院入院人數中，五歲以下兒童佔的比例最多，每一萬名人口有約八宗，第二高為六至十一歲的兒童，反映兒童為是次流感高峰的主要患者。黃加慶

表示，會檢討兒童接種疫苗的情況，考慮如何加強接種率。

根據中國國家流感中心數據，上月底大陸同時流行 H1N1 及乙流。許樹昌分析指香港仍以乙流為主導，兩者同時流行的可能性不大，即使一同出現，殺傷力亦不及去年夏季流行的 H3N2。

港大醫學院內科學系臨床教授孔繁毅說，H3N2 病毒或會在今年 3 月、4 月再次活躍，建議高危者盡快接種疫苗，預防下一波流感。他續稱，根據經驗，H3N2 對長者影響較大，復課後學校爆發的機率亦不大，若學童未能注射疫苗，應保持個人衛生自保。

許樹昌表示，及早處方特敏福可有效減低入院及併發症。他分析威爾斯親王醫院的流感數據，本年截至前日，威院有二百一十八宗流感入院個案，當中一百九十一人感染乙型流感，五宗死亡個案，佔整體感染個案百分之二點三，暫時錄得的死亡率比一七年、一六年的流感高峰期死亡率為低。他指出，治療方面，抗病毒藥物特敏福扮演重要角色。有大型研究顯示成人出現流感徵狀並服用特敏福，可將徵狀緩和時間縮短兩成一，同時可減低入院機會。

停課消息傳出後，不少幼稚園及小學 2 月 7 日趕於下課前，臨時向學生派發假期習作。部分家長認為政府太遲公布，家長和學校都趕不及應對。

家長對局方停課決定意見不一，有的認為太急，來不及準備，但亦有幼稚園家長認為安排恰當。陳先生的孩子就讀幼稚園，他稱現在停課是適當的時間，應該以小朋友的健康為先。兒子就讀小學的韓小姐指，自己平日有兼職工作，未必夠時間照顧孩子，只能託親戚暫時照顧，她又指身邊家長都很徬徨。

黎太表示，年約兩歲的兒子正就讀學前預備班，班上已有兩、三位同學自行停課，自己亦於上周安排兒子缺席課堂，以防感染流感，「(提早放假措施)都是好的，原本都打算讓小朋友下周提前放假。」但她認為，政府是次公布停課安排過慢，教育局亦有欠指引，建議局方應制定停課指標，讓家長日後能參考及預計，例如一所學校爆發若干宗流感個案後，便需安排全校停課。

家有五歲孫女的蔡婆婆表示，2 月 7 日早接送孫女放學時，由幼稚園教師口中得悉將提前一星期放農曆新年假，對此新措施表示贊成，「流感太厲害，可以讓小朋友早些留在家，減少傳染。」據她理解，現時其孫女就讀的幼稚園並沒有爆發流感，但她表示，即使學校提前放新年假，亦傾向陪同孫女留在家中，以免被傳染。

嗇色園可譽中學暨可譽小學校長李雪英指，相信會有個別雙職家長讓子女回校，學校會照顧他們，但不會教書。香港寬頻稱會鼓勵員工按照需要在家工作，以便照顧小朋友或患病家人，直至2月15日。

黃大仙的浸信會天虹小學校長朱子穎表示，2月7日已出通告讓學生和家長了解停課後的安排。他表示，學校在下2月13日開始農曆新年假，原定下2月12日的中國文化日亦已取消。他指雖然打亂原定學校安排，但「小朋友安全最重要」。他又指學校3月初才考試，停課教學沒太大影響；而部份假期功課只需網上遞交，學生可在家完成。

粉嶺神召會幼稚園校長王小鳳指，幼稚園在上月中已累積有二十名學生感染流感，須接受衛生防護中心的醫學監察，有家長已自行為子女告假，校方已加強消毒措施，她認同當局決定。

有家長擔心復課後再爆流感，發言人未有正面回應，表示衛生防護中心提醒學校按照「預防傳染病指引」預防及處理流感個案，若學童出現發熱病徵，應求診及避免上學，直至退燒後48小時。

社區組織協會幹事黃文杰表示，停課消息公布後，半天內已收到至少五十個家長來電，形容不少家長措手不及，希望能獲機構安排兒童託管服務。黃表示協會將由2月8日起，提前中心的兒童託管服務至早上八時三十分開始，但受場地及人手所限，只可接收九位小學生。

聖公會聖雅各小學小學校長會主席張勇邦直言，當局決定提早放年假前，未有充分與教育界溝通，令學校安排倉卒，學校難以趕及通知家長及所有持份者突然停課的相應安排，校車及午膳供應商未能掌握停課期間仍上學的人數，故將暫停服務。所以，需要的同學要回校，其家長也要作出安排接送及午膳。張勇邦指，若流感疫情危急，以學生健康福祉作考慮，政府應安排停課，他認為若政府選擇2月7日公布停課，安排下周起停課，可讓學校有充足時間準備。

立會教育界議員葉建源擔心部份學校短時間內陣腳大亂，難以配合。他認為政府應預先通知學校，讓學校及早準備，才公佈停課消息。他亦擔心基層家長難以安排在停課期間照顧子女。他建議政府改善相關情況，以免下次爆發流感時重蹈覆轍。教育局長楊潤雄指，學校會繼續開放日至原定的假期前，以便未能安排臨時照顧子女的家長，讓子女返回學校；又強調提早放假並非倉卒決定，已考慮對學校的課程影響最低。

現時香港只有約兩成半歲至未滿 12 歲兒童經免費或資助計劃接種流感疫苗，港大感染及傳染病中心總監何栢良連日建議衛生署組隊到校打針，實政圓桌立法會議員田北辰亦提出年花 2 億元組成注射隊，幫全港小學、幼稚園學童打流感疫苗，林太 2 月 7 日在立法會明言其建議未必可行，「(政府) 會自己研究推行一個更有效計劃」。

除接種季節性流感疫苗以保障個人健康外，家長應採取預防流感措施及留意子女的健康情況。學童應避免前往人多擠逼、空氣流通欠佳的地方，並須保持均衡飲食、恆常運動及充足休息以增強免疫力。兒科專科醫生譚婉珊則指，現時部份病童出現雙料感染，如流感加腺病毒或合胞病毒，家長在停課期間不應帶小朋友到高危地方，如室內空氣不流通地點。若小朋友無流感病徵，則可到戶外地方活動，如到公園玩，但要留意衛生，玩耍前後要洗手及戴口罩，並提醒子女不要用手摸口摸鼻。至於外遊，則要留意目的地有否爆發流感，記謹帶備口罩及消毒搓手液等，在飛機上最好戴口罩。

教育局將繼續與衛生防護中心保持緊密聯繫，並適時為學校提供需要支援。

資料來源：

2018 年 2 月 8 日，明報新聞網，過流感幼稚園小學提早放年假已接種疫苗兒童佔兩成林鄭：入校打針未必可行

<https://news.mingpao.com/pns1802081518027179882>

2018 年 2 月 8 日，星島日報，幼稚園小學提早放假，切斷流感傳染鏈

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1746221&target=2>

2018 年 2 月 8 日，蘋果新聞，幼稚園小學避流感，放在冬疫蔓延時，學童年假今開始

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180208/20298845>

2018 年 2 月 8 日，成報，教育局抗流感，小學幼稚園突然放年假，校舍照開，校巴停駛，學童自理

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=60863>

2018 年 2 月 8 日，昔日東方，增 2 兒童嚴重個案，4 校 85 人中招，幼稚園小學停課遏流感

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176\\_012.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176_012.html)

2018 年 2 月 8 日，文匯報，50 萬學童提早放年假

<http://paper.wenweipo.com/2018/02/08/HK1802080007.htm>

2018年2月8日，頭條日報，兒童感染遞增，恐疫情「未到頂」，幼稚園小學停課斷感染鏈

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/644796/>

2018年2月8日，am730，流感專攻兒童，盡快切斷傳染鏈，幼稚園小學今起提早放假

<https://goo.gl/Z3do5f>

2018年2月8日，晴報，切斷流感傳播鏈，幼稚園小學即停課，專攻小童，5歲以下入院率最高

<https://goo.gl/HRtT36>

2018年2月8日，都市日報，幼稚園小學避流感，今起提早放年假，家長普遍讚決定

<https://goo.gl/ciK15m>

2018年2月8日，明報新聞網，林鄭班子前晚開會決定，學校未聞風聲

<https://news.mingpao.com/pns1802081518027183080>

2018年2月8日，明報新聞網，停課沒預告「踢晒腳」，教師：趕不及派功課

<https://news.mingpao.com/pns1802081518027183205>

2018年2月8日，蘋果新聞，小學校長：小朋友安全最重要

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180208/20298859>

2018年2月8日，蘋果新聞，醫生：避免去 Playgroup，波波池

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180208/20298882>

2018年2月8日，昔日東方，在職家長嘆需調班照顧子女

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176\\_013.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176_013.html)

2018年2月8日，昔日東方，專家：及早處方特敏福有效減併發症

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176\\_014.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176_014.html)

2018年2月8日，昔日東方，陣腳大亂學界鬧爆政府

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176\\_019.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176_019.html)

2018年2月8日，昔日東方，或逐家送功課，校巴司機應對忙

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176\\_020.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176_020.html)

2018年2月8日，昔日東方，15年間第4度疫情停課，今次記者會首無局長出席

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176\\_021.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180208/00176_021.html)

2018年2月8日，星島日報，楊潤雄：提早放假決定非倉卒

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1746224&target=2>

2018年2月8日，成報，家長指「遲來的決定」學校有保留

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=60864>

2018年2月8日，文匯報，教界嘆決定倉卒，「臨急臨忙派功課」

<http://paper.wenweipo.com/2018/02/08/HK1802080010.htm>

2018年2月8日，頭條日報，停課突如其來，家長急覓託兒服務

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/644799/>

2018年2月7日，香港特區政府，教育局宣布幼稚園及小學提前放農曆新年假期

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201802/07/P2018020700471.htm>

2018年2月7日，香港特區政府，幼兒及青少年中心特別安排

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201802/07/P2018020700702.htm>

2018年2月7日，教育局，防止流行性感冒在校園擴散 – 提早放農曆新年假期安排

[http://www.edb.gov.hk/attachment/tc/sch-admin/admin/about-sch/diseases-prevention/edb\\_20180207\\_chi.pdf](http://www.edb.gov.hk/attachment/tc/sch-admin/admin/about-sch/diseases-prevention/edb_20180207_chi.pdf)

2018年2月7日，香港特區政府，教育局局長談幼稚園及小學提前放農曆新年假及基本能力評估

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201802/07/P2018020700530.htm>

2018年2月7日，香港特區政府，市民應時刻保持衛生預防流感，兒童應減少社交接觸減低感染風險

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201802/07/P2018020700711.htm>